
OPGAVE 4 Chlorofyl i spinat

aldehyd

ester

ketonester

Er gjort på molekylet ovenfor.



Ifølge Lambert-Beers lov gælder
, hvor  er kuvettebredden, [S] er den aktuelle stofmængdekoncentration og A er 

absorbansen.
Der er ligefrem proportionalitet mellem koncentrationen af stoffet og absorbansen. Idet kuvettebredden 
er 1,00cm svarer den molare absorptionskoefficient  til hældningskoefficientens talværdi, der fås ved 
proportionel regression på dataene.



 og dermed er den molare absorptionskoefficient lig 4,132 . 



Vi har to sammenhænge givet fra tabel 3, ved 645nm og ved 663 nm. Dette er to ligninger med to 
ubekendte som løses

solve

Resultaterne er angivet i mol/L og skal angives i mg/100g spinat. Volumenet var angivet til 100 mL, så 
stofmængderne må være



(3)(3)

(4)(4)

(2)(2)

(1)(1)

Disse stofmængder var i 2 g spinat, hvorved det må være 50 gange så stort i 100 g spinat

De molare masser er opgivet til og 

Herved er massen af chlorofyl a i 100 g spinat er 

massen af chlorofyl b er 

Derved er indholdet af chlorofyl a 57,4 mg/100g spinat og indholdet af chlorofyl b er 30,3 mg/100g 
spinat.


